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anche ai collegamenti aerei della regione 
con l 'Europa dell 'Est e con Milano Linate 
ed allo stato complessivo di operat ivi tà del 
sistema ae ropor tua le pugliese, affidato in 
concessione ad unico soggetto. (3-04364) 

CAMPATELO, MALAGNINO, CA-
RUANO. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri. — Per sapere - p remesso che: 

il 22 d icembre 1998 è stata pubbl ica ta 
sulla Gazzetta Ufficiale la legge n. 441 ri­
guardan te le n o r m e per la diffusione e la 
valorizzazione del l ' imprendi tor ia giovanile 
in agricoltura, legge le cui disposizioni co­
sti tuiscono n o r m e fondamental i di r i forma 
economico-sociale del nos t ro Paese; tale 
legge ha lo scopo, nel q u a d r o delle nor ­
mative comuni tar ie , di p romuove re e di 
valorizzare l ' imprendi tor ia giovanile nel 
set tore agricolo con par t icolare r i fer imento 
al l ' inserimento e alla p e r m a n e n z a di gio­
vani agricoltori; 

p u r t r o p p o ad un a n n o dalla pubbl i ­
cazione i decret i di a t tuaz ione sono bloc­
cati da r i tardi ingiustificati che r ischiano 
di vanificare le innovazioni volute dal Par­
lamento e negano le agevolazioni previste 
a favore dei giovani imprendi tor i i taliani - : 

se si in tenda p rocedere in tempi ra ­
pidi ad e m a n a r e le n o r m e at tuat ive sopra 
r ichiamate , consentendo pe r t an to il p ieno 
sviluppo di un set tore di fondamenta le 
ri levanza economica e sociale. (3-04365) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

TARADASH. — Ai Ministri della giusti­
zia, dell'interno e della funzione pubblica. — 
Per sapere - p remesso che: 

nel mese di luglio 1998, con t re let tere 
del 14, 18 e 21 luglio, il signor Cosimo 
Pepe, res idente a Gallipoli, ha avanzato 
richiesta di accesso ai document i ammin i ­

strativi ai sensi della legge 7 agosto 1990, 
n. 241, a l l ' amminis t raz ione comuna le per 
po te r conoscere, in qual i tà di ci t tadino 
res idente in quel la città, informazioni in 
mer i to a quest ioni relative alla corre t tezza 
di a lcune p r o c e d u r e amminis t ra t ive , di de­
cisioni di spesa specificate ch i a ramen te 
nella d o m a n d a e ad alcuni aspett i della 
gestione f inanziar ia degli uffici del c o m u n e 
medes imo; 

il 30 luglio 1998, con u n a comu­
nicazione f i rmata dal s indaco, da alcuni 
m e m b r i della giunta e dal segretario 
generale del c o m u n e (prot . 19140), il 
signor Pepe veniva in formato che il 
s indaco aveva provveduto a t r a sme t t e re 
le let tere contenent i la r ichiesta di ac­
cesso al p r o c u r a t o r e della Repubbl ica di 
Lecce, r i levando la possibili tà che oc­
corresse u n a perseguibil i tà pena le del­
l 'autore pe r il rea to di calunnia; 

il 24 febbraio 1999, su delega della 
p r o c u r a della Repubbl ica competente , il 
signor Pepe fu in te r roga to da due sottuf­
ficiali del l 'Arma dei carabin ier i come 
« pe r sona in formata dei fatti » e, in quella 
circostanza, fornì u n ' a m p i a col laborazione 
e tu t te le informazioni di cui gli fu fatta 
richiesta; 

il 31 m a r z o 1999, l'ufficiale giudizia­
rio di Gallipoli notificò al signor Pepe una 
r ichiesta di p ro roga del t e rmine per le 
indagini p re l iminar i (R.G.N.R. 2414/98) 
avanza ta dal sost i tuto p r o c u r a t o r e della 
Repubbl ica di Gallipoli, la dot toressa 
Rizzo; 

il 21 apr i le 1999, al signor Pepe 
venne notificata, a mezzo di u n sottuf­
ficiale del l 'Arma dei carabinier i , u n a r i ­
chiesta di u l te r iore proroga, fino al 31 
o t tobre 1999, del t e rmine pe r le inda­
gini p re l iminar i ; 

benché anche alcuni component i 
del consiglio comuna le abb iano presen­
ta to in ter rogazioni consiliari in mer i to 
alle vicende cui le informazioni r ichie­
ste dal signor Pepe si riferivano, il 
s indaco e la giunta n o n h a n n o mai 
fornito r isposte; 
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nonos tan te che nelle r ichieste avan­
za te dal signor Pepe emergessero fatti e 
c i rcostanze che, ove verificati, avrebbero 
po tu to costi tuire notitiae criminis, la p r o ­
cu ra della Repubbl ica di Lecce r isul ta ab ­
bia opera to con sollecitudine solo nei con­
fronti del signor Pepe; 

l 'articolo 7, c o m m a 3, della legge 8 
giugno 1990, n. 142, d i spone che tut t i gli 
at t i de l l ' amminis t raz ione comuna le e p r o ­
vinciale sono pubblici e che c o m u n q u e 
deve essere ass icurato ai ci t tadini l 'accesso 
alle informazioni di cui è in possesso l 'am­
minis t raz ione comunale ; 

l 'articolo 22 della ci tata legge n . 241 
del 1990 r iconosce a ch iunque vi abbia 
interesse per la tutela di s i tuazioni giuri­
d icamente rilevanti il d ir i t to di accesso ai 
document i amminis t ra t iv i in a t tuaz ione del 
pr incipio di buon a n d a m e n t o ed imparz ia ­
lità dell 'azione amminis t ra t iva sancit i da l ­
l 'articolo 97 della Costi tuzione e accolti 
nell 'art icolo 1 della legge n. 241 che af­
fe rma che « l 'attività amminis t ra t iva è re t ta 
da cri teri di economicità , di efficacia e di 
pubbl ic i tà» - : 

se il Minis t ro della giustizia n o n r i ­
tenga oppo r tuno ado t t a r e ogni iniziativa di 
sua competenza pe r verificare in sede 
ispettiva la regolari tà dell 'azione della p r o ­
cu ra della Repubbl ica di Lecce nel l 'accer­
t a m e n t o dei fatti emers i dalle in ter roga­
zioni consiliari e dal la r ichiesta in forma­
zioni avanza ta dal signor Pepe, conside­
r a n d o la tempestivi tà ne l l ' aper tu ra di u n 
p roced imen to nei confronti di ques t 'u l t imo 
da p a r t e della p r o c u r a medes ima e nello 
svolgimento di att i di indagine che lo 
h a n n o r iguarda to ; 

se il Ministro della funzione pubbl ica 
n o n ri tenga o p p o r t u n o e inderogabile veri­
ficare l'effettiva a t tuaz ione delle disposi­
zioni con tenu te nelle leggi 8 giugno 1990, 
n . 142 e 7 agosto 1990, n. 241, e successive 
modificazioni, cons ide rando che il m a n c a t o 
r ispet to da pa r t e delle pubbl iche a m m i n i ­
strazioni , anche locali, dei pr incipi sancit i 
da tali no rmat ive lede diritt i ed interessi 
legittimi r iconosciuti espressamente ai cit­
tadini , singoli e associati . (3-04356) 

ARMAROLI. - Al Ministro della difesa. 
— Per sape re - p remesso che: 

a q u a n t o p a r e le gallerie ant iaeree , 
r isalenti alla seconda guer ra mondia le , r i ­
su l te rebbero in comple to stato di a b b a n ­
dono - : 

se non r i tenga oppo r tuno che siano 
compiut i acce r t ament i allo scopo di cen­
sire, verificare e sorvegliare dett i siti, d i ­
slocati in ogni p a r t e del paese, al fine di 
a p p u r a r e se essi n o n na scondano a r m i o 
a l t ro mate r i a l e bellico a disposizione della 
cr iminal i tà c o m u n e o di gruppi eversivi. 

(3-04357) 

ARMAROLI. - Al Ministro della pub-
blica istruzione. — Per sapere - p remesso 
che: 

r isul ta a l l ' in terrogante che in diverse 
scuole e lementa r i di Genova, come ad 
esempio la scuola « Garaventa », gli inse­
gnant i r imuovano i crocifissi con la mot i ­
vazione che essi t u r b e r e b b e r o la sensibilità 
degli a lunni di fede n o n cattolica — : 

qual i valutazioni dia di quest i acca­
d iment i e se n o n r i tenga di impar t i r e p r e ­
cise disposizioni allo scopo di n o n t u r b a r e 
i sent iment i degli a lunni di religione cat­
tolica. (3-04366) 

DELMASTRO DELLE VEDOVE. - Al 
Ministro della giustizia. — Per sapere -
p remesso che: 

le organizzazioni mafiose p a r e a b ­
b iano t rovato u n a nuova moda l i t à p e r i r­
r idere lo Stato, u t i l izzando la normat iva 
che prevede pe r il pagamen to delle parcel le 
ai difensori, l 'accesso al gra tu i to pa t roc in io 
pe r gli imputa t i che godono di u n reddi to 
n o n super io re a undici mil ioni di lire an ­
nue ; 

i « boss » delle organizzazioni c r imi­
nali che infestano il Paese sono, p e r defi­
niz ione nul la tenent i , ev identemente al fine 
di scongiurare il per icolo del seques t ro e 
della confisca dei loro beni ; 
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è sufficiente un 'autocer t i f icazione pe r 
consent ire ai mass imi esponent i delle or­
ganizzazioni cr iminal i di p re sen ta re 
is tanza di ammiss ione al gra tui to pa t roc i ­
nio, cui seguono controlli sul pa t r imon io 
sol i tamente con esito negativo; 

appa re q u a n t o mai urgente in ter ­
venire al fine di far cessare lo scandalo 
della l iquidazione delle parcel le sul p r e ­
supposto - che tut t i s anno non r i spon­
dente a verità - della indigenza di tali 
imputa t i eccelenti — : 

quali urgent i mi su re legislative il Go­
verno abbia in an imo di va ra re pe r far fine 
al l ' indecente s i tuazione che vede lo Sta to 
pagare gli avvocati a cr iminali mul t imi l iar ­
dar i in condizioni di formale « pover tà ». 

(3-04367) 

DELMASTRO DELLE VEDOVE. - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri — Per 
sapere - p remesso che: 

il divieto di cumulo fra i n d e n n i t à ' 
p a r l a m e n t a r e e st ipendi da pubbl ico im­
piego ha sollevato, nell 'Italia dei privilegi, 
forti resis tenze ed opposizioni; 

in par t ico lare l 'at tuale Vice-presi­
dente del Consiglio dei minis t r i onorevole 
Sergio Mat tare l la s embra essersi rivolto al 
Tr ibunale amminis t ra t ivo regionale della 
Sicilia e, in seconda istanza, al Consiglio di 
giustizia amminis t ra t iva; 

anche l 'at tuale Ministro delle finanze, 
onorevole Vincenzo Visco, ha p resen ta to 
ricorso al Tr ibuna le amminis t ra t ivo regio­
nale del Lazio r ime t t endo alla consul ta il 
giudizio sulla cost i tuzionali tà della no rma ; 

se nessun dubbio può sussistere sul 
b u o n diri t to dei component i del Governo 
di ad i re la giustizia amminis t ra t iva , è al­
t re t tan to comprensibi le e legittima la di­
chiarazione resa dal depu ta to ques tore 
onorevole Ugo Mar t ina t al se t t imanale 
L'Espresso n. 40 del 7 o t tobre 1999 pagina 
55: « trovo vergognoso che esponent i di 
p r imo piano del governo vadano con t ro 
una legge dello Stato . S tano comba t t endo 
tanto per e l iminare i privilegi, m a vedo che 

c'è a n c o r a chi in p a r l a m e n t o vor rebbe in­
cassare s t ipendi senza avere n e m m e n o la­
vora to »; 

il p rob lema, d u n q u e , a t t iene all ' im­
magine che i mass imi esponent i del go­
verno debbono offrire a l l 'opinione p u b ­
blica nel m o m e n t o in cui si con t inua a 
richiedere al popolo i ta l iano sacrificio - : 

se n o n r i tenga di dover in terveni re sui 
m e m b r i del Governo affinché le poco com-
mendevoli (sul p iano politico) iniziative 
degli onorevoli Mat tare l la e Visco n o n t ro ­
vino emuli . (3-04368) 

CANGEMI. - Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per sapere - p remesso che: 

il Sena to della Repubbl ica nella se­
du ta del 1° apr i le 1998 ha approva to l'or­
dine del giorno 9.932.700 che impegna il 
governo ad affrontare i p rob lemi relativi 
« agli insegnant i e lementar i o di attività 
integrative o attività parascolas t iche o di 
doposcuola d ipendent i dagli enti locali, 
n o n c h é insegnant i e lementar i d ipendent i 
dagli ex pa t rona t i »; 

analoga esigenza è s ta ta espressa p iù 
volte anche alla Camera dei Deputa t i nel 
corso della discussione del provvedimento 
sul pe rsona le p reca r io della scuola; 

r isul ta essere p r o n t o sin da l luglio 
1999 presso il min is te ro della pubbl ica 
i s t ruzione u n ar t icolato, frut to di incontr i 
con i r app resen tan t i dei lavoratori , che 
de t ta le n o r m e generali pe r il t ras fer imento 
allo Sta to di ques to personale ; 

u n p ressan te invito ed u n a r ap ida 
soluzione in ques to senso è venuto anche 
dall 'Anci - : 

se n o n si r i tenga di dover a t t ivare 
subi to ogni o p p o r t u n o s t r u m e n t o p e r giun­
gere alla r ap ida soluzione legislativa del 
p roblema, a n c h e inse rendo la ques t ione 
nei provvediment i collegati alla legge fi­
nanz ia r i a che sa rà p r o s s i m a m e n t e esami­
n a t a dal Pa r l amen to . (3-04369) 
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MALGIERI. — Al Ministro per i beni e 
le attività culturali — Per sapere - p r e ­
messo che: 

il minis tero pe r i beni e le attività 
cultural i ha vara to u n proget to che p re ­
vede, con la par tec ipaz ione di n a r r a t o r i e 
poeti, la p resen taz ione di libri in venti 
biblioteche di diciassette ci t tà i tal iane: 14 
nel Nord e sol tanto 3 nel Sud: Napoli, 
Cosenza e Potenza; 

a pa r t e lo squil ibrio geografico evi­
dente, so rp rende l 'esclusione di n u m e r o s e 
regioni meridional i , ed in par t icolare della 
Puglia, regione ammin i s t r a t a dal cen t ro ­
destra, che ogni a n n o p roduce u n « car te l ­
lone» cul turale di notevole valore 

quali s iano stati i cr i teri che h a n n o 
indot to il minis tero per i beni e le attività 
culturali a penal izzare il Mezzogiorno; 

se n o n ri tenga che il proget to vada 
rivisto alla luce delle negative considera­
zioni formulate da illustri esponent i della 
cul tura mer idionale ; 

se a questo disegno discr iminator io 
non in tenda po r re r imedio, equi l ib rando il 
proget to- le t tura con l ' aumento delle sedi 
delle manifestazioni nelle regioni mer id io­
nali. (3-04370) 

CHINCARINI, COPERCINI, ALBOR-
GHETTI, BOSCO e BAGLIANI. - Al Mi­
nistro dei trasporti e della navigazione. — 
Per sapere - p remesso che: 

da alcuni mesi n o n si verificano, pe r 
fortuna, incidenti ferroviari, m a che sia i 
b inar i e le linee di conta t to sono s empre le 
stesse che, anche in tempi recenti h a n n o 
causato inconvenienti spesso disastrosi con 
perdi te di vite u m a n e - : 

se la spa Ferrovie dello Stato esegua 
regolarmente rilievi con temporane i sullo 
stato dei b inar i e della linea di contat to; 

di quali vet ture diagnostiche disponga 
a t tua lmente ed a qua le velocità possono 
viaggiare det te vet ture diagnostiche; 

se infine si t ra t t i di ve t ture diagnosti­
che m o d e r n e ed in che m o d o vengano rile­
vati eventuali guasti o logorìi dei mater ia l i 
ed in qua le m o d o tali dat i vengano elabo­
rati , su qual i suppor t i vengano archiviati e 
s iano disponibili pe r la consul tazione. 

(3-04371) 

INTERROGA ZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

NARDINI. - Al Ministro dell'interno. 
Per sapere - p remesso che: 

in da ta 11 agosto 1999, presso la 
prefe t tura di Potenza, alla p resenza dei 
r app resen tan t i della prefet tura , de l l ' ammi­
nis t raz ione provinciale di Potenza, della 
Commiss ione regionale pe r l ' immigrazione, 
della ques tura , della Croce Rossa, del­
l ' ispettorato del lavoro e del c o m u n e di 
Palazzo S a n Gervasio, fu deciso di « indi­
v iduare u n sito idoneo pe r alloggiare i 
numeros i ci t tadini ex t racomuni ta r i che nel 
mese co r ren te conf lu i ranno nel ter r i tor io 
di Palazzo S a n Gervasio, come è o rma i 
consue tud ine in concomi tanza del per iodo 
della raccol ta del p o m o d o r o », anche p e r 
evitare il verificarsi, nel per iodo di m a s ­
s imo afflusso di s t ranier i , di s i tuazioni di 
tens ione pe r il sovraffollamento e di a ree 
di « bivacco », prive di qualsiasi servizio 
igienico e di forme di assis tenza sani tar ia , 
così come è accaduto in passa to ; 

al t e rmine di de t ta r iunione, il con­
sesso concordò sulle seguenti linee opera­
tive: 

il s indaco p rocederà alla occupa­
zione d 'urgenza di u n ' a r e a idonea all ' inse­
d i amen to provvisorio dei ci t tadini extraco­
muni ta r i , do tando la dei servizi min imi es­
senziali . Tale a r ea è s ta ta individuata dal 
Comune in u n lotto confiscato ex ar t icolo 
2-ter della legge n. 575 del 1965, in t rodot to 
con legge n. 646 del 1982; 

l ' Ispet torato del lavoro nel sottoli­
nea r e gli sforzi s inora posti in essere -
anche con l 'ausilio delle forze del l 'ordine -




